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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κκ. Υπουργούς Προστασίας του Πολίτη, Ναυτιλίας και Νησιωτικής 

Πολιτικής, Δικαιοσύνης και Μετανάστευσης και Ασύλου 

 

ΘΕΜΑ: «Τι απαντάει η κυβέρνηση στα στοιχεία και τις καταγγελίες που 

συμπεριλαμβάνονται στην έκθεση της Επιτροπής κατά των βασανιστηρίων σου 

Συμβουλίου της Ευρώπης;» 

 

Στις 12 Ιουλίου 2024 δημοσιοποιήθηκε έκθεση της Επιτροπής κατά των 

βασανιστηρίων του Συμβουλίου της Ευρώπης (CPT1) στην οποία αναφέρεται 

μεταξύ άλλων πως «Η CPT έγινε αποδέκτης αξιόπιστων και χωρίς ανακολουθίες 

καταγγελιών για άτυπες, συχνά βίαιες, εξαναγκαστικές απομακρύνσεις αλλοδαπών 

μέσω του Έβρου ή της θάλασσας προς την Τουρκία (pushbacks - 

επαναπροωθήσεις). Αυτό συνέβη χωρίς να ληφθούν υπόψη οι ατομικές τους 

περιστάσεις, οι ευαλωτότητές τους ή οι ανάγκες προστασίας τους, αλλά ούτε και ο 

κίνδυνος κακομεταχείρισης μετά την επαναπροώθησή τους. Οι καταγγελίες αυτές, 

μερικές από τις οποίες έγιναν πρόσφατα, στις αρχές Νοεμβρίου του 2023, αφορούσαν 

φερόμενες επιχειρήσεις επαναπροώθησης αλλοδαπών υπηκόων, 

συμπεριλαμβανομένων ασυνόδευτων παιδιών και παιδιών που έχουν χωριστεί από τις 

οικογένειές τους. Η έκθεση περιγράφει λεπτομερώς δύο μοτίβα που προέκυψαν στις 

φερόμενες επαναπροωθήσεις στη στεριά και στη θάλασσα. Για την Επιτροπή, οι 

πληροφορίες που υπάρχουν επαρκούν για να οδηγηθεί στο συμπέρασμα ότι 

εξακολουθούν να πραγματοποιούνται βίαιες επαναπροωθήσεις προς την Τουρκία. Εκεί 

που πρέπει να δοθεί έμφαση τώρα είναι στο να μπει ένα τέλος στις βίαιες, επικίνδυνες 

και παράνομες επιχειρήσεις επαναπροώθησης στα χερσαία σύνορα και στη θάλασσα.  

Οι ελληνικές αρχές πρέπει επίσης να διεξάγουν αποτελεσματικές έρευνες για όλες τις 

καταγγελίες που περιέχουν τέτοιους ισχυρισμούς.».  

 

Σχετικά με τις καταγγελίες αυτές, η CPT αναφέρει ότι πληροφορήθηκε πως, μέχρι τον 

Ιούνιο 2022, η Εθνική Αρχή Διαφάνειας έχει γίνει αποδέκτρια περισσότερων από 200 

τεκμηριωμένων καταγγελιών επαναπροωθήσεων και η Εισαγγελία του Ναυτοδικείου 

έχει γίνει αποδέκτρια 88 τεκμηριωμένων καταγγελιών επαναπροωθήσεων που 
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αφορούν το Λιμενικό Σώμα. Προσθέτει όμως πως «Ωστόσο, δεν υπάρχουν 

πληροφορίες σχετικά με το πώς εξελίσσονται οι υποθέσεις αυτές ή αν οι έρευνες 

διεξάγονται σύμφωνα με τα κριτήρια που θέτει το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων 

του Ανθρώπου και η νομολογία του, καθώς και με τα πρότυπα που προωθεί η CPT. Στο 

παρελθόν, η CPT έχει εγείρει ερωτήματα σχετικά με την αποτελεσματικότητα των 

ερευνών για φερόμενη κακομεταχείριση από αξιωματούχους των αρχών επιβολής του 

νόμου. Η CPT θα ήθελε να ενημερωθεί για τα αποτελέσματα των ολοκληρωμένων 

ερευνών που έχει αναλάβει μέχρι σήμερα η Εθνική Αρχή Διαφάνειας και να ενημερωθεί 

για το πόσες καταγγελίες έχει λάβει συνολικά σχετικά με τις επιχειρήσεις 

επαναπροώθησης. Θα ήθελε επίσης να λάβει πληροφορίες σχετικά με τον αριθμό των 

υποθέσεων που εξετάζονται από την Εισαγγελία του Ναυτοδικείου και την έκβαση των 

ερευνών αυτών. Παρομοίως, θα εκτιμούσε να ενημερωθεί εάν οποιεσδήποτε φερόμενες 

περιπτώσεις επαναπροωθήσεων πέρα από τα χερσαία ή θαλάσσια σύνορα έχουν 

οδηγήσει σε άσκηση ποινικών διώξεων ή παραπομπών σε δίκες αξιωματούχων των 

αρχών επιβολής του νόμου ή άλλων ατόμων». Όμως, η απάντηση της κυβέρνησης στη 

CPT δεν περιείχε κανένα στοιχείο απάντησης σε αυτά τα συγκεκριμένα ερωτήματα. 

 

ΕΠΕΙΔΗ οι καταγγελίες για βίαιες επαναπροωθήσεις είναι ανησυχητικές και πρέπει 

να ερευνώνται πλήρως 

ΕΠΕΙΔΗ δεν υπάρχουν πληροφορίες αν οι επισημάνσεις που γίνονται από την 

Επιτροπή κατά των βασανιστηρίων του Συμβουλίου της Ευρώπης ευσταθούν 

ΕΠΕΙΔΗ αν ευσταθούν επιβεβαιώνουν την εικόνα μια συνειδητής πολιτικής επιλογής 

της Κυβέρνησης για βίαιες επαναπροωθήσεις 

 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

1) Για ποιο λόγο δεν δόθηκαν στη CPT απαντήσεις με τα στοιχεία που 
ζητήθηκαν; 
 

2) Ποιος είναι ο ακριβής αριθμός των περισσότερων από 200 καταγγελιών για 
επαναπροωθήσεις που έχει ερευνήσει η Εθνική Αρχή Διαφάνειας και ποια 
ήταν τα αποτελέσματα των ερευνών της; 
 

3) Ποιος είναι ο ακριβής αριθμός των τουλάχιστον 88 καταγγελιών για 
επαναπροωθήσεις που έχει ερευνήσει η Εισαγγελία του Ναυτοδικείου και 
ποια ήταν τα αποτελέσματα των ερευνών της; 

 
4) Γενικότερα, πόσες φερόμενες περιπτώσεις επαναπροωθήσεων πέρα από 

τα χερσαία ή θαλάσσια σύνορα έχουν οδηγήσει σε άσκηση ποινικών 
διώξεων ή παραπομπών σε δίκες αξιωματούχων των αρχών επιβολής του 
νόμου ή άλλων ατόμων; 

 

  



Οι ερωτώντες βουλευτές 

 

Τσακαλώτος Ευκλείδης 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Αχτσιόγλου Ευτυχία (Έφη) 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Τζανακόπουλος Δημήτριος 

Τζούφη Μερόπη 

Φωτίου Θεανώ 

Χαρίτσης Αλέξανδρος (Αλέξης) 

 




